 关于开展防范非法集资宣传月活动的通知

市属各社会组织业务主管单位、市属各社会组织：

     为深入贯彻落实《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）文件，进一步提高社会公众对非法集资犯罪的防范意识，增强人民群众对非法集资危害性的认识和识别能力，切实做好新形势下防范和处置非法集资宣传教育工作，按照《自治区防范和处置非法集资领导小组办公室关于印发自治区开展防范非法集资宣传月活动方案的通知》（宁处非办发〔2017〕5号）要求，经研究，决定在全市社会组织中开展防范非法集资宣传月活动，现将具体事宜通知如下：

   一、宣传时间

2017年6月1日—6月15日。

     二、宣传内容

（一）金融知识。宣传普及与非法集资相关的金融知识，面向广大群众介绍非法集资的特征、表现形式和常见手段，教育和提高社会公众识别能力；介绍合法投资渠道和理财方式，引导广大群众理性投资、合法理财。

（二）法律法规。宣传《中华人民共和国刑法》、《非法金融机构和非法金融业务活动取缔办法》（国务院令第247号）、最高人民法院《关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》（法释〔2010〕18号）、《最高人民法院关于依法严厉打击集资诈骗和非法吸收公众存款犯罪活动的通知》（法〔2004〕240号）和《最高人民法院最高人民检察院公安部关于办理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》（公通字〔2014〕16号）等有关法律、法规和政策，让广大群众充分认识到参与非法集资不受法律保护，增强“买者自负”和“风险自担”意识，教育群众远离非法集资。

（三）典型案例。宣传近年来全国及自治区内查处的典型非法集资案件，以案说法，揭露犯罪分子的惯用伎俩，揭示非法集资的欺骗性和风险性及社会危害性，引导群众自觉抵制非法集资，积极支持防范和处置非法集资活动。

    三、宣传形式及要求

（一）提高认识，周密组织。各社会组织要进一步增强社会责任感，从保证经济安全运行、维护群众合法权益、构建和谐社会的高度，充分认识开展防范非法集资宣传教育工作的重要性和紧迫性，加强组织领导，力所能及地推进宣传月工作落实，营造防范非法集资的良好社会舆论氛围。

    （二）突出重点，注重实效。各社会组织要以互联网借贷、投融资中介、私募股权投资、农民专业合作社、民办教育等非法集资案件的高发领域为重点，面向离退休人员、农民工、上访人员、城市白领、农村地区等特定群体区域有针对性的开展政策法规和业务宣传，结合宣传活动总结分析案件特征、作案手法，做好面向基层群众的风险提示。

（三）深入基层，贴近群众。按照贴近基层、贴近群众、贴近生活的要求，积极探索群众喜闻乐见的宣传形式和节目，善于运用通俗、生动、形象、亲切的群众语言，推出更多接地气、有生气的宣传产品，充分运用网络、短信等宣传媒介，积极借助微博、微信等各种新型载体，开展多层次、全方位宣传活动。加大对投资者风险警示教育，着力宣传“非法集资不受法律保护、参与非法集资风险自担”，增强公众“理性投资、风险自担”的意识，避免产生“非法集资损失政府买单”的道德风险。

（四）健全长效机制，强化日常宣传引导。各社会组织要在此次宣传活动基础上，注重总结提高，多辟新方式，多出新点子，多谋新路子，探索开展防范非法集资公益宣传常态化工作机制，坚持持续宣传，提高社会公众意识，坚决遏制非法集资。

（五）认真总结，按时上报。各社会组织要注意收集、总结宣传工作经验和成果，并于2017年6月16日前将工作情况(宣传月工作总结、相关工作通知、简报、刊登信息、当日报刊原件、网页打印件及音视频资料等可证明工作痕迹、结果等资料)总结后报送至银川市民政局社会组织与区划地名科。

联系人：冯帆联系电话：6888092

附件：1.防范和打击非法集资政策宣传内容索引；

      2.防范和打击非法集资宣传标语；

      3.防范打击非法集资部分宣传材料。

                                  银川市民政局

2017年6月2日

附件1

防范和打击非法集资政策宣传内容索引

    一、《非法金融机构和非法金融业务活动取缔办法》（国务院令第247号）

    二、《国务院办公厅关于依法惩处非法集资有关问题的通知》（国办发明电〔2007〕34号）

    三、《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）

    四、《处置非法集资工作操作流程（试行）》（处非联发〔2008〕4号）

    五、最高人民法院《关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》（法释〔2010〕18号）

    六、《最高人民法院最高人民检察院公安部关于办理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》（公通字〔2014〕16号）

七、《最高人民法院关于依法严厉打击集资诈骗和非法吸收公众存款犯罪活动的通知》（法〔2004〕240号）

八、工商总局、中国银监会、广电总局、新闻总署《关于处置非法集资活动中加强广告审查和监管工作有关问题的通知》（工商广字〔2007〕190号）

九、《自治区人民政府办公厅关于进一步做好防范和处置非法集资工作的通知》（宁证办发〔2015〕166号）

十、《自治区人民政府办公厅关于印发<宁夏回族自治区应对非法集资专项应急预案>和<宁夏回族自治区打击和处置非法集资工作操作流程（试行）的通知》（宁证办发〔2015〕165号）

十一、《自治区金融局、公安厅、财政厅、高级人民法院关于印发宁夏回族自治区非法集资案件举报奖励暂行办法的通知》（宁金融局发〔2016〕67号）

十二、《自治区防范和处置非法集资工作领导小组办公室关于印发自治区“防范和打击非法集资专项排查整治年”行动方案的通知》（宁处非办发〔2016〕1号）

附件2

防范和打击非法集资宣传标语

   一、非法集资不受法律保护，参与非法集资活动风险自担。    

   二、警惕借所谓的种植、养殖、生态环保投资、高科技项目、矿产开发、炒黄金、炒期货等名义进行的非法集资活动。

   三、提高风险防范意识，警惕贷款、非法融资和非法集资广告陷阱，谨防上当受骗。

   四、抵制高息集资诱惑，理性选择投资渠道。

   五、打击非法集资，维护社会和谐。

   六、打击非法集资犯罪，维护金融管理秩序。

   七、远离非法集资，脚踏实地致富。

   八、天上不会掉馅饼，一夜暴富是陷阱。

   九、远离非法集资“六不”忠告：高息“诱饵”不动心；老板“实力”不崇拜；“官方”背景不迷信；“合法”吸储不大意；“熟人”热心不轻信；违规吸储不参与。

   十、参与非法集资，你想要高息，他骗你本金。

   十一、抵制非法集资高息、高回报的诱惑，严防血本无归。

附件3

防范打击非法集资部分宣传材料

    一、非法集资主要表现形式

非法集资活动涉及内容广，表现形式多样。从目前案发情况看，主要包括债权、股权、商品营销、生产经营等四大类。主要有以下13种：

借种植、养殖、项目开发、庄园开发、生态环保投资等名义非法集资；

2.以发行或变相发行股票、债券、彩票、投资基金等权利凭证或者以期货交易、典当为名进行非法集资；

3.通过认领股份、入股分红进行非法集资；

4.通过会员卡、会员证、席位证、优惠卡、消费卡等方式进行非法集资；

5.以商品销售与返租、回购与转让、发展会员、商家加盟与“快速积分法”等方式进行非法集资；

    6.利用民间“会”、“社”等组织或者地下钱庄进行非法集资；            

    7.利用现代电子网络技术构造的“虚拟”产品，如“电子商铺”、“电子百货”投资委托经营、到期回购等方式进行非法集资；

以“虚拟货币”“金融互助”“消费返利”“文化艺术品收藏”“养老投资”“项目投资”等名义吸收公众资金的非法集资新手法。

9.对物业、地产等资产进行等份分割，通过出售其份额的处置权进行非法集资；

10.以签订商品经销合同等形式进行非法集资；

11.利用传销或秘密串联的形式非法集资；

12.利用互联网设立投资基金的形式进行非法集资；

13.利用“电子黄金投资”形式进行非法集资；

14.以办厂或投资经商资金周转等名义进行非法集资。

